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સ્િાધ્યાય 15.2 
1. બ ેગ્રાહકો શ્યામ અન ેએકતા એક જ અઠિાવિયામા ં(મગંળિાર થી શવનિાર) કોઈ ચોક્કસ દકુાનની મલુાકાત 

લ ેછે. દરેક વ્યવતત કોઈ પણ દદિસ ેદકુાનની મલુાકાત, અન્ય દદિસની જમે જ લ ેછે. બનં ેવ્યવતત દકુાનની 

મલુાકાત (i) એક જ દદિસ ે (ii) ક્રમમક (એક પછી એક) દદિસોએ (iii) જુદા-જુદા દદિસોએ લશે ે તનેી 

સભંિાના કેટલી ?  

 જ. અહીં કુલ 5 દદિસો છે. 

  શ્યામ અને એકતા બન્ન ેપાંચ િાર દુકાને જાય છે. 

  તેથી, કુલ શતય મુલાકાત ના દદિસો = 5 × 5 = 25 

 (i) એક જ દદિસ ેમલુાકાત લિેાની સભંિાના 

  બંને એક જ દદિસે મુલાકાત લે તેની શતયતાઓ નીચે મુજબ છે. 

  (મંગળ, મંગળ), (બુધ, બુધ), (ગુરુ, ગુરુ), (શુક્ર, શુક્ર), (શવન, શવન) 

  તેથી, કુલ શતયતાઓની સંખ્યા = 5 

  
∴ 𝑃(એક જ દદિસે મુલાકાત) =

એક જ દદિસે મુલાકાત માટેના સાનુકૂળ પદરણામોની સંખ્યા

તમામ શતય પદરણામોની સંખ્યા
 

  ∴ 𝑃(એક જ દદિસે મુલાકાત) =
5

25
 

  ∴ 𝑃(એક જ દદિસે મુલાકાત) =
1

5
 

   

 (ii) ક્રમમક (એક પછી એક) દદિસોએ મલુાકાત લિેાની સભંિાના 

  બંને ક્રમમક (એક પછી એક) દદિસોએ મુલાકાત લે તેની શતયતાઓ નીચે મુજબ છે. 

  (મંગળ, બુધ), (બુધ, ગુરુ), (ગુરુ, શુક્ર), (શુક્ર, શવન), (શવન, શવન)(બુધ, મંગળ), 
(ગુરુ, બુધ), (શુક્ર, ગુરુ), (શવન, શુક્ર) 

  તેથી, કુલ શતયતાઓની સંખ્યા = 8 

 
 ∴ 𝑃(ક્રમમક (એક પછી એક) દદિસોએ મુલાકાત)

=
ક્રમમક (એક પછી એક) દદિસોએ મુલાકાત માટેના સાનુકૂળ પદરણામોની સંખ્યા

તમામ શતય પદરણામોની સંખ્યા
 

  ∴ 𝑃(ક્રમમક (એક પછી એક) દદિસોએ મુલાકાત) =
8

28
 

  ∴ 𝑃(એક જ દદિસે મુલાકાત) =
1

5
 

   

 (iii) જુદા-જુદા દદિસોએ મલુાકાત લિેાની સભંિાના 

  ∴ 𝑃(એક જ દદિસે મુલાકાત) =
1

5
 

  તેથી,  

  ∴ 𝑃(જુદા − જુદા દદિસોએ મુલાકાત) = 1 −
1

5
 

  ∴ 𝑃(જુદા − જુદા દદિસોએ મુલાકાત) =
5 − 1

5
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  ∴ 𝑃(જુદા − જુદા દદિસોએ મુલાકાત) =
4

5
 

   
2. પાસા પર સખં્યાઓ એિી રીત ેલખિામા ંઆિી છે કે તનેા પષૃ્ઠ, સખં્યાઓ 𝟏, 𝟐, 𝟐𝟑, 𝟑, 𝟔 દશાાિ ેછે. ત ેપાસાન ે

બ ેિાર ઉછાળિામા ંઆિ ેછે અન ેબનં ેપાસા પર મળતી સખં્યાઓનો સરિાળો કોષ્ટકમા ંનોંધી ત ેપણૂા કરો : 

 

 
 કુલ સરિાળો (i) યગુ્મ મળ ે(ii) 𝟔 મળ ે(iii) ઓછામા ંઓછો 𝟔 મળ ેતનેી સભંિાના કેટલી ? 

 

જ.  પ્રથમિાર ઉછળતાં મળતી સંખ્યાઓ 
+ 1 2 2 3 3 6 
1 2 3 3 4 4 7 
2 3 4 4 5 5 8 
2 3 4 4 5 5 8 
3 4 5 5 6 6 9 
3 4 5 5 6 6 9 
6 7 8 8 9 9 12  

  તેથી, શતય પદરણામોની સંખ્યા = 36 

 (i) કુલ સરિાળો યગુ્મ મળ ે

  કુલ સરિાળો યુગ્મ મળે તેની શતયતાઓ = 18 

  
∴ 𝑃(કુલ સરિાળો યુગ્મ મળે) =

કુલ સરિાળો યુગ્મ મળે માટેના સાનુકૂળ પદરણામોની સંખ્યા

તમામ શતય પદરણામોની સંખ્યા
 

  ∴ 𝑃(કુલ સરિાળો યુગ્મ મળે) =
18

36
 

  ∴ 𝑃(કુલ સરિાળો યુગ્મ મળે) =
1

2
 

   

 (ii) કુલ સરિાળો 𝟔 મળ ે

  કુલ સરિાળો 6 મળે તેની શતયતાઓ = 5 

  
∴ 𝑃(કુલ સરિાળો 6 મળે) =

કુલ સરિાળો 6 મળે માટેના સાનુકૂળ પદરણામોની સંખ્યા

તમામ શતય પદરણામોની સંખ્યા
 

  ∴ 𝑃(કુલ સરિાળો 6 મળે) =
4

36
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  ∴ 𝑃(કુલ સરિાળો 6 મળે) =
1

9
 

   

 (iii) કુલ સરિાળો ઓછામાં ઓછો 𝟔 મળ ે

  કુલ સરિાળો ઓછામાં ઓછો 6 મળે તેની શતયતાઓ = 15 

 
 ∴ 𝑃(કુલ સરિાળો ઓછામાં ઓછો 6 મળે)

=
કુલ સરિાળો ઓછામાં ઓછો 6 મળે માટેના સાનુકૂળ પદરણામોની સંખ્યા

તમામ શતય પદરણામોની સંખ્યા
 

  ∴ 𝑃(કુલ સરિાળો ઓછામાં ઓછો 6 મળે) =
15

36
 

  ∴ 𝑃(કુલ સરિાળો ઓછામાં ઓછો 6 મળે) =
5

12
 

   
3. એક થલેામા ં𝟓 લાલ દિા અને કેટલાકં િાદળી (ભરૂા) દિા છે. જો ભરૂો દિો નીકળિાની સભંિાના લાલ દિો 

નીકળ ેતનેી સભંિાના કરતા ંબમણી હોય, તો થલેામા ંરહેલા ભરૂા દિાઓની સખં્યા શોધો. 
 જ. ધારો કે િાદળી (ભૂરા) દિાઓની સંખ્યા = 𝑥 છે. 

  તેથી કુલ દિાઓની સંખ્યા = 𝑥 + 5  

  
∴ 𝑃(લાલ દિો) =

લાલ દિો મળે માટેના સાનુકૂળ પદરણામોની સંખ્યા

તમામ શતય પદરણામોની સંખ્યા
 

  ∴ 𝑃(લાલ દિો) =
5

𝑥 + 5
 

   

  
∴ 𝑃(ભૂરો દિો) =

ભૂરો દિો મળે માટેના સાનુકૂળ પદરણામોની સંખ્યા

તમામ શતય પદરણામોની સંખ્યા
 

  ∴ 𝑃(ભૂરો દિો) =
𝑥

𝑥 + 5
 

  હિે, ભૂરો દિો નીકળિાની સંભિાના લાલ દિો નીકળે તેની સંભિાના કરતાં બમણી છે. 

  ∴ 2 (
5

5 + 𝑥
) =

𝑥

5 + 𝑥
 

  ∴ 10(𝑥 + 5) = 𝑥2 + 5𝑥 

  ∴ 10𝑥 + 50𝑥 = 𝑥2 + 5𝑥 

  ∴ 10𝑥 + 50𝑥 − 𝑥2 − 5𝑥 = 0 

  ∴ 𝑥(𝑥 − 10) + 5(𝑥 − 10) = 0 

  ∴ (𝑥 − 10)(𝑥 + 5) = 0 

  ∴ 𝑥 − 10 = 0 કે 𝑥 + 5 = 0 

  ∴ 𝑥 = 10 કે 𝑥 = −5 

  દિાઓની સંખ્યા ઋણ ન હોઈ શકે. 

  ∴ 𝑥 = 10 

  તેથી, ભૂરા દિાઓની સંખ્યા 10 છે. 
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4. એક પેટીમા ં𝟏𝟐 દિા છે. તમેાનંા 𝒙 દિા કાળા છે. જો પટેીમાથંી એક દિો યાદૃવછછક રીત ેકાઢિામા ંઆિ,ે તો ત ે
કાળો દિો હોય તનેી સભંિાના કેટલી ? 
જો બીજા 𝟔 કાળા દિા ખોખામા ંમકૂિામાં આિ ેતો કાળો દિો નીકળિાની સભંિાના હિે પહેલા ંહતી તનેા કરતા ં
બમણી થાય છે, તો 𝒙 શોધો.  

 જ. કુલ દિાઓની સંખ્યા = 12 

  કાળા દિાઓની સંખ્યા = 𝑥 

  ∴ 𝑃(કાળો દિો) =
𝑥

12
 

  હિે, જો 12 કાળા દિાઓ ઉમેરિામાં આિે તો, 

  કુલ દિાઓની સંખ્યા = 12 + 6 = 18 

  કાળા દિાઓની સંખ્યા = 𝑥 + 6 

  ∴ 𝑃(કાળો દિો) =
𝑥 + 6

18
 

  કાળો દિો નીકળિાની સંભિાના હિે પહેલાં હતી તેના કરતાં બમણી થાય છે 

  ∴ 2 (
𝑥

12
) =

𝑥 + 6

18
 

  ∴
𝑥

6
=

𝑥 + 6

18
 

  ∴
𝑥

6
=

𝑥 + 6

18
 

  ∴ 18𝑥 = 6(𝑥 + 6) 

  ∴ 3𝑥 = 𝑥 + 6 

  ∴ 3𝑥 − 𝑥 = 6 

  ∴ 2𝑥 = 6 

  ∴ 𝑥 =
6

2
 

  ∴ 𝑥 = 3 

   
5. એક બરણીમા ં𝟐𝟒 લખોટીઓ છે, કેટલીક લીલી અન ેબાકીની ભરૂી છે. બરણીમાથંી જો એક લખોટી યાદૃવછછક 

રીત ેકાઢિામા ંઆિ,ે તો ત ેલીલી હોય તનેી સભંિાના 𝟐

𝟑
 છે. બરણીમાનંી ભરૂી લખોટીઓની સખં્યા શોધો. 

 જ. કુલ લખોટીઓની સંખ્યા = 24 

  ધારો કે લીલી લખોટીઓની સંખ્યા = 𝑥 છે. 

  તેથી, ભૂરી લખોટીઓની સંખ્યા = 24 − 𝑥 થાય. 

  ∴ 𝑃(લીલી લખોટી) =
𝑥

24
 

  લીલી હોય તેની સંભિાના 2

3
 છે. 

  ∴  
𝑥

24
=

2

3
 

  ∴  𝑥 =
2

3
× 24 

  ∴  𝑥 = 2 × 8 
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  ∴  𝑥 = 16 

  તેથી, લીલી લખોટીઓની સંખ્યા 16 છે. 

  અને ભૂરી લખોટીઓની સંખ્યા 24 − 𝑥 = 24 − 16 = 8 છે. 

   

   

   

   
 


